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Incorigibilii.
Sg petrec ac[í în lume lucruri, 

carî trebue sé dea de gândit ori că- 
rui politician serios, căci prevestesc 
acum la capetul vécului evenimente 
istorice de cea mai mare gravitate. 
Cu deosebire la noi în monarchia 
spiritele aunt adénc neliniştite din 
causa nesiguranţei stărilor dinăuntru 
şi a nemultumirei popórelor.

Şi cu tóté aceste, cu tóté ca în- 
să-şî pressa maghiară vede pregă- 
tindu-se mari schimbări în situaţiu- 
nea de pănă acuma şi se întrebă cu 
îngrijire, décá nu cumva aceste 
schimbări ar puté sé fiă defavora
bile intereselor de egemoniă a ras- 
sei maghiare, şovinismul maghiar 
nu numai că n’a slăbit’o de loc din 
impetuoeitatea sa faţă cu naţionali
tăţile nemaghiare, dór este ac}i încă 
şi mai violent ca înainte, decă în 
genere mai este admisibilă o grada* 
ţiune în violenţa, cu care se mani
festă cjilnic în viaţa publică şi pri
vată.

Din tóté părţile primim veşti 
despre tristele isprăvi ale maghiari- 
satorilor de proieeiune —  cu ale 
lor pătimaşe porniri. Ei ved, cum 
Ziserăm, că se apropiă timpuri fórte 
critice, dér în loc de a sta pe loc 
şi de a sc gândi puţin la sfîrşitul, 
co l pot avé svîrcoiirile lor nebune, 
mai reamintinduşi puţin şi înveţă- 
t urile istoriei, ei lasă fréu şi mai 
mult patimelor. Par’eă anume ar voi 
se-o iacă în ciuda seriósei şi criti
cei situeţiuoî, ce se resfrânge atât 
de puternic şi asupra uneltirilor lor 
de pănă acuma.

Vom aduce câte-va csemple din 
cele mai próspete pentru ilustrarea 
acutei nervoeitaţi, ce a cuprins pe 
şoviniştii unguri tocmai în momen
tele de fată.

Mai întâiu vom da putină aten
ţiune uneltirilor fişpanului comita
tului Turda-Arieş, care acum în 
toiul veiii, când tot omul în órele 
sale libere îşî găseâce o distracţiă 
ioiositóre în fiumosa natură, se în

chide în camera sa şi scrie procla
maţii cătră publicul comitatului, in
vitând pe toţi ş; pe fiă-care în parte 
sé pună numérul pentru a sprijini 
lucrarea nouei reuniuni de maghia* 
risare, uumită „országos nemzeti 
szövetségi (asociaţiune naţională 
regnicolară), care paralel cu faimó- 
sele „Kulturegyleta-urî şî*a pus ca 
ţintă sé resolveze cestiunea naţiona
lităţilor prin contopirea tuturor ele
mentelor în societatea maghiară.

Déca acésta ţintă n’ar fi atât 
de neumană, imorală şi contrara fi* 
rei, ar trebui sé producă numai rîsul 
nostru chipul cum fişpanul numitu
lui comitat, contele Géza Bethlen 
îniătişâză în proclamaţia sa pro
blema „szÖvetségM-ului séu associa- 
ţiei şoviniştilor.

„Sé sprijinim", ( îce el în mani
festul séu, „acea mare muncă, care 
voiesce se creeze şi va crea socie
tate unitară maghiară, cultura ma
ghiară şi statul naţional maghiar".

Admite deci fişpanul din Turda, 
că tote aceste nu esistă încă, că. nu 
esistă societate unitară maghiară, 
cultură maghiară şi stat naţional 
maghiar şi că ele trebue se se creeze 
cu ajutorul funcţionarilor şi nemeşi
lor proprietari unguri din Turda- 
Arieş.

Acum în ajunul marilor eveni
mente, ce se pregătesc la capetul 
vécului al 19 îea vor şoviniştii un
guri sé creeze, ceea ce nu le-a fost 
cu putinţă pănă scji?

Acésta ne aduce aminte de acea 
femeiâ, care pe când trăia vestitul 
pedagog Comenius, se duse la el 
c’un copil al ei, cereodu-i sfat cum 
se’l créscá. Comenius o întrebă de 
câţi anî e copilul ? —  De patru, răs
punse femeia. —  Atunci ĉ ise ma
rele pedagog, décá nu ţi ai crescut 
copiiul pănă acuma, ai venit prea 
târcjiu la mine după sfat.

Prea târcjiu vine şi solicitudinea 
cavalerilor şovinismului maghiar pen
tru a cresce pe conlocuitorii lor ro
mâni în spirit maghiar. Fişpanul cel 
cu principiile medievale, deia Turda,

ar face mult mai bine, décá în loc 
de a*şi pierde vremea cu astfel de 
manifeste, ce nu pot produce în dina 
de acjî, decât numai ilaritate şi ho 
hote, ar folosi timpul séu liber pen
tru a face studii serióse asupra tre
cutului Ardealului şi al poporului 
român şi décá în genere şi-ar între 
buinţa puterea muncei sale pentru 
a corespunde adevăratei sale chiă- 
mări de a controla mersul adminis
traţiei atât de destrăbălate şi a stă 
rui se fiă dreptă, esactă şi cinstită.

O altă dovadă despre pătima
şele uneltiri şovinistice, ce sunt toc
mai acum în crescere ni o dau ga
zetele unguresc!. Dintr’un şir de ar- 
ticuli şi corespondenţe, apărute f i 
lele aceste în colónele lor, iese 1a, 
ivélá, că cei cu „kulturegyletM-urile 
şi „szövetség"-urile stau sé mórá de 
de necaz şi de ciudă, că Slovacii din 
Ungaria şi Saşii din Ardél serbézá 
în luna acésta nisce festivităţi cul
turale cu „caracter naţional44.

Tocmai acum sunt întrunite la 
Turoţ St. Marton reuniunea femeilor 
slovace „Jivena44 şi „Sociit-atea de 
museu slovacă*. Se’nţelege, că unde 
se adună Slovacii pentr’un scop cui* 
curai naţional, acolo nu póte lipsi 
nici suspiţiunea adversarilor naţiona
lităţilor, că iac în ascuns politică 
„panelavistă44. Pe tema acésta vor
besc foile ungurescl, ameninţând, ca 
de obiceiü, că acele reuniuni vor fi 
disolv&te, decă îşi vor călca statutele.

în ce privesce pe Saşii ardeleni, 
seim cum şovinismul maghiar a agi
tat şi în contra aniversării reforma 
torului lor Honterus. Şi fiind că aici 
nu pot vorbi de „panslavism'1 vor
besc cu atât mai mult de ideile 
„ pan germ an eu, a căror propagatori 
ar fi Saşii „vercjîu.

Ceea ce le displace aşa de mult 
micilor despoti dela foile ungureştii, 
este că amintitele serbări au carac
ter naţional, colo slovac şi icî 
săsesc.

Nisuinţeîe nebune după asimi
larea şi unificarea societăţii prin 
cultura maghiară; firesce că nu vor

întâmpina un sprijin în astfel de 
serbări.

De aici totă mânia.
Aşa şi e! De ce se mai şi os- 

tenesce fişpanul Bethlen dela Turda 
cu proclamarea şi propagarea mare- 
lor ţinte ale „szővetsega-ului ungu
resc, déca Slovacii pot tiné aduna
rea reuniunei femeilor lor şi Saşii 
pot serba memoria reformatorului 
Honterus ?

Mortul dela Friedrichsruh.
Cancelarul de fer şi „fidelul servitor44 

al lui Wilhelm I, precum în viaţă n’a voit 
sg se plece înaintea actualului împărat al 
Germaniei, aşa şi acum la m<5rtea sa ’i 
s’au întemplat tote după, voinţă. Er tînerul 
împărat Wilhelm I I  a respectat voinţa ener
gicului defunct şi a cedat.

Interpretarea tendenţiosă a inscrip- 
ţiunei de pe mormântul cancelarului, n’a 
fost în stare de a schimba hotărîrea îm
păratului, de a-şl lua rămas bun dela „fi
delul servitor44 al bunicului său, ba împăratul 
a renunţat la planul său de a înmormânta 
pe marele Bismarck alăturea cu Wilhelm I  
cel mare în mausoleul din Berlin.

Rămăşiţele pămentesci ale celui mai 
mare bărbat de stat al Germaniei vor fi 
depuse pe moşia proprie în care ’şi a pe
trecut anii săi din urmă cu deplină mân- 
găere sufletescă, căci moşia o primise dela 
Wilhelm I, pe care cu atâta credinţă îl 
servise. Aşa s’au întemplat tote, căci acesta 
a fost ultima şi nestrămutabila voinţă a 
lui Bismarck.

Asupra înmormântării principelui Bis
marck se raporteză din Friedrichsruhe cu 
data de 2 August st. n. următorele amă
nunte :

Deja în zori de cîi cuvioşii cu miile 
se grămădiseră la intrarea parcului din 
Friedrichsruh. Cu toţii credeau, că se va 
oficia un prohod public în presenţa împă
ratului, înse voinţa decedatului a fost, ca 
sg se îneungiure orl-ce ceremoniă oficiosă. 
In castel n’a putut pătrunde nimenea; re- 
presentanţii camerei, cari se presentaseră 
cu toţii în frac şi cravate albe, au trebuit 
să se mulţămescă cu aceea, că şi-au predat 
la portă cununile şi cărţile de visită.

FO ILETO NUL „GAZETEI TR AN SILV AN IE I*.

Colonelul, Baron Ursu David de Margina
la Solferino şi Lissa.

Conferinţă ţ nu'ă de Colonelul austro-ungar Francisc Rieger în cer 
cul militar din Sibiiu şi Braşov, la 2 Ianuarie şi 20 Februarie 1898.

yA-sz însufleţi de pildele betrânilor 
Se cuvine totdeuna, generaţiilor mai tinere11.

In tomna trecută petrecurăm în Sibiiu la vecînica 
odihnă pe un bărbat distins. La etatea sa de opt-deci 
şi doi de anî, şi pănă în cele din urmă săptămâni ale 
vieţii sale, el încă ’şi păstra robustitatea fisică şi ageri
mea intelectuală; drept, impunător şi cu pas sigur mergea 
el în treburile sale obicinuite. Cu ochii scânteiătorî pri
vea el în jurul seu şi statura lui înaltă cu atitudinea-i 
elegantă se remarca trupesce din mulţime, precum şi 
isprăvile sale de om şi soldat s’au ridicat mult peste 
nivelul genera], făcendu-i numele nemuritor în istoria 
armatei ces. reg. Cavaler al ordinului militar „Maria 
Ieresiau încă din resbelul dela 1859, el figura printre 
puţinii fericiţi, carî mai rămăseseră membri ai acestui 
ordin, din care causă el şi fu mereu obiectul stimei ge

nerale şi al admiraţiunei intime, dér şi al gratitudinei 
şi devoţiunei obştesc!, căci el, după încheierea carierei 
sale militare lucra mulţi ani fără preget şi cu resigna- 
ţiune pentru şcola şi cultura fraţilor săi de limbă şi de 
neam, ridicându-şi în modul acesta un monument în ini
mile tuturora, cari s’au împărtăşit şi se împărtăşesc de 
ródele muncei sale neobosite.

Acest bărbat a fost Colonelul, Baron Ursu de 
Margina.

Născut la 1 Aprilie 1816 în Mărgineni, în confi- 
niile militare din Transilvania, întrâ ca elev în şcola 
militară, a primului regiment de grăniceri români din 
Năsăud, unde căpăta întâiele base ale educaţiunei sale 
militare. La 1 Iulie 1884, după terminarea studiilor 
d’acolo, fu încorporat în regimentul de grăniceri Nr. 1. 
ca soldat. La 16 Ianuarie 1835 fu avansat la gradul de 
fruntaş (gefreiter), la 1 Maiü a aceluiaşi an se făcu ca
poral şi la 16 Iulie sergent. In acest grad servi el 5 anî,
7 luni şi 15 di le, adecă pănă la 1 Martie 1841, în care 
di el, după un serviciu de aprópe 7 ani ca grad infe
rior, fu numit Sub-locotenent clasa Il-a. La 16 August 
1848, adecă după alţi 7 ani şi 51/2 luni, urma avansarea 
lui la gradul de Sub-locotenent clasa I-a şi la 20 Oc- 
tomvre 1848 la cel de Locotenent. Ca atare, făcu cam
paniile din 1848 şi 1849 în Ungaria, luptând în 1848

în Transilvania: la 5 Noemvre în bătălia dela Tergul- 
Mureşului şi la atacul satului Lorinţa, în 5 Decemvre 
în lupta dela Ormeniş şi la 22 Decemvre în lupta dela 
Highic. In campania din 1849 luâ parte la 23 Iulie la 
lupta dela Simeria, la 31 Iulie la lupta de avangardă 
dela Cason şi a doua di la lupta dela Bicsat. Pentru 
bravura dovedită în ultimele lupte, fu decorat, prin de
cretul Nr. 2144 din 31 Ianuarie 1850, cu crucea „Meri
tului militar44 înfiinţată la 29 Octomvre 1849, şi prin de
cretul împăratului rusesc din aceeaşi di, cu ordinul de 
cavaler „S-taAna44 clasa Ill-a  cu fundă.

înainte de acesta, şi anume la 30 August 1849, 
David Ursu fu înaintat la gradul de căpitan cl. Il-a. 
Atunci era el în vîrstă de 35 de anî, avea deja 15 ani 
de serviciu, făcuse 2 campanii şi luase parte activă în 
17 lupte. La 19 Noemvre 1850 fu mutat în regimentul 
de linie Nr. 34. Prin acesta se despărţi el de primul re
giment de grăniceri români transilvăneni Nr. 16, regi
ment, care prin înalta decisiune dela 22 Ianuarie 1851 
desfiinţându-se, fu transformat în regimentul de linie 
Nr. 46 şi distins în acelaşi timp de cătră Maiestatea Sa 
monarchul, care ’i adresa prin publicitate înalta mulţu
mire împărătescă pentru serviciul devotat adus monar- 
chiei şi tronului în timp de pace şi de resbel. La 24 
Ianuarie 1851 Ursu se făcu căpitan cl. I-a şi la 5 Maiă
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Cosciugul a |fost împodobit numai cu 
două cununi, una a familiei şi cealaltă din 
partea principelui cancelar Hohenlohe.

După prân^ la 5 ore şi 80 minute a 
sosit la castel compania de onore. Drumul 
dela castel pănă la gară a fost acoperit cu 
covore. Puţin după aceea întrăga familie a 
lui Bismarck apare în porta parcului, er 
când a sosit cupeul separat, care aducea 
părechea imperială, întrăga tamilie s’a gră
bit её întâmpine pe înalţii 6speţi.

Să ooboră întâiii împărătăsa îmbră
cată în doliu. împăratul, îmbrăcat în cos
tum marinar, dă mâna cu principele Her- 
bert şi contele Wilhelm. Părechia impe
rială a adus cu sine o cunună de palmi 
împodobită cu trei trandafiri albi.

Parcul & fost la moment închis, şi 
s’a început sfinţirea cadavrului. Ceremonia
& durat 35 minute, după cari apoi împă
ratul şi impărătesa s’au depărtat, luându’şî 
în modul cel mai cordial rămas bun dela 
familia răposatului. împăratul a dat mâna 
şi cu bătrânul camerier al lui Bismarck.

După vorbirea ocasională a preotului 
Westfalen, sicriul a fost închis. Mai ’nainfe 
însă i s’a pus pe pieptul principelui un mic 
buchet de trandafiri roşii, ce-1 aduse sora 
principelui, contesa Arnim. Nemijlocit 
după închiderea sicriului, a sosit şi cance 
larul Hohenlohe, care a depus pe sicriu o 
mare cunună, pe care se putea ceti reco
mandarea ministerului de stat prusian. în
chiderea atât de grabnică a sicriului s’a 
făcut din motive higienioe, căci cadavrul 
nefiind secţionat şi astfel nebalsamat, a în
ceput deja să se discompună, şi se фее, că 
din aceleaşi motive va fi transportat în 
mod provisoric în cripta de pe Schne- 
ckenberg.

In urma celor întâmplate, grandi6sa 
ceremonie funebrală, ce se proiectase pe 
Konigsplatz-ul din Berlin, la ordinul îm
păratului, nu se va ţină. In locul ei, astăĉ I 
Joi înainte de prânc}, se va face o simplă 
festivitate funebrală în biserica lui W il- 
heltn, la care ia parte cancelarul imperial, 
miniştrii, consiliul federal, statul major etc.

Averea rămasă a lui Bismarck se 
urcă la 30 milione mărci. Principele Her- 
bert va primi următorele moşii: Friedrichs- 
ruhe, Schwarzbeck, Schonau şi Schon- 
hausen, er familia Rantzau un milion de 
mărci.

După cum anunţă „Kolnische Zeitung“ 
memoriile prinţului Bismarck au fost deja 
vândute cu dreptul perpetuu de editare socie
tăţii „Union4* pentru suma de un milion 
mărci. Memoriile, cari se estind pănă în 
timpul din urmă, vor apără în curând.

„Narodui Listy44 vorbind despre m6rtea Iui 
Bismarck dice între altele :

La mormântul unui inimic atât de 
mare faţă de toţi Slavii, cum a fost Bis 
marck, încetă tote inimiciţiile. Noi conce- 
dem, că Germanii din imperiu şi mai ales 
cei din Prusia au motiv, de a fi mândri 
de Bismarck al lor, cu tote că e clar, că

ei exagerăză, când voiesc să-l presente ca 
pe cel mai genial bărbat de stat al seco
lului nostru. Principele Bismarck s’a nisuit 
totdéuna, fiă direct, fiă indirect, de a in- 
fluinţa politica internă a Austriei, pe deo
parte prin influinţarea bărbaţilor de stat 
magharl, mai ales Andrassy, pe de altă 
parte prin influinţarea curţii din Saxonia. 
E de ajuns, decă vom aminti zădărnicirea 
pactului ceh ^ub Hohenwart, precum şi di
feritele trăsături de şah din Berlin pe tim
pul cabinetului Taaffe pănă la punctaţiunile 
din Viena. După cum ’i convine Prusiei, 
Bismarck îmbuldesce Austria spre ost, altă
dată caută să extermineze pe rusofilii de 
aici, şi ărăşl altă-dată dă sfatul Austriaci- 
lor să câştige pe Slavi pentru tripla 
alianţă, apoi caută să întărâscă ârăşl visu
rile pangermaniste ale Germanilor de aici şi 
a declarat în plenul dietei imperiale, că şi 
el, în oposiţiune cu principiul său de mai 
nainte, profesézâ acum programul panger- 
manist, şi numesce Germania de adi numai 
o jumătate de Germaniă. Cu alte cuvinte : 
cu cât simţia mai mult, că Rusia şi Fran
ci» se apropie mai tare de olaltă, cu atât 
mai mult căuta să atragă Austria spre 
Prusia, şi de fapt i-a succes, să exopereze
o alianţă nu de valôre efemeră, ci o con- 
federaţiune de drept public între Austria 
şi Germania, cum este cea dintre Prusia, 
Saxonia, Wiirfctemberg şi Bayaria(?)

Visita Regelui Carol la Petersburg.
(Voci ale pressei strëine.)

Sub titlul „Convorbire cu un diplomat strëinw 
^iarul frances wLe Gfanlois44 din Paris publică un 
interesant interview asupra caracterului poitic al 
càlëtoriei Regelui Carol.

„Acestă importanţă politică ar fi greu 
s’o ascund, a declarat diplomatul intervie
wât de „Gauloisw ; din contră, Românii fac 
totul spre a o pune în evidenţă ; cetirea 
clarelor e edificâtôre în acâstă privinţă. 
Au esistat lungi neînţelegeri, întreţinute 
de predecesorul d-lui de Fonton la Bucu- 
rescl, între tînărul Regat şi puternicul Im 
periu dela Nord.

A  doua cji după campania din 1877, 
fără ca Europa să protesteze, Românii, cari 
îşi câştigaseră independenţa pe câmpiile de 
bătaie din Balcani alăturea cu Ruşii, au 
trebuit să cedeze Basarabia, populată de 
fraţii lor de rassă, în schimbul bălţilor Do- 
brogei, atunci considerată ca o slabă com
pensaţie teritorială.

Dér, de când Constanţa promite a 
deveni rivala Odesei, Românii înţelegând 
avantagiele economice ale unui mare port 
maritim, au primit cu cea mai bună graţie 
faptul îndeplinit. Ar fi o nebunie de-a îm
părţi sforţarea sa pe acéstà mică insulă 
latină, bătută de valurile slave şi maghiare. 
Tripla alianţă a solicitat mai întâiü pe 
România, dér ea n’a găsit decât decep- 
uuni.

Pe când Rusia tratézâ cu o bună 
voinţă din ce în ce mai marcată populaţia

anexactă a Basarabiei, Ungaria îşi urmăză 
vexaţiunile în contra Românilor din Tran
silvania, în număr de mai mult de trei mi- 
lióne. Nu dincolo de Prut, ci dincóce de 
Carpaţl se indică o plângere al cărei ecou 
răsună aşa de dureros la Bucuresci. Ast-fel, 
pe când visita Regelui Carol, acum este 
anul, la Pesta, a nemulţumit, fără îndoială 
pe nedrept, elementul tînăr şi arzător diri 
ţâră, naţiunea este unanimă a-se bucura 
de actuala călătorie, făcută în condiţiunile 
cele mai satisfăcătore pentru amorul pro
priu naţional.

Intr’adevăr, Nicolae II, când cu şe
derea Majestăţilor Lor române la Iaşi, 
adecă aprope de frontiera rusă, a trimes 
spre a le saluta o misiune presidată de 
generalul guvernator al Basarabiei, pe care 
îl întovărăşia prinţul Jaimes de Bourbon. 
Acest demers măgulitor prepara visita de 
ac}I, pe care nti ajunsese s’o asigure căsă
toria moştenitorului Tronului cu o nepotă 
a lui Alexandru al I I I ;  şi da alt-fel, este 
de observat, că contrar de ceea-ce a 
fost pentru Pesta, Regele este însoţit de 
preşedintele său de consiliu, ministru al 
afacerilor străine, un om de stat pe care 
opinia îl înfăţişa mai mult de tripla a- 
lianţă.

România urmăză dór fără bruscheţă
0 evoluţiune politică, după-ce a încercat 
cu succes — condiţiune indispensabilă — 
de a se sustrage dela un fel de robie fi
nanciară faţă de Berlin, eri încă marea 
piaţă, séu mai bine singura piaţă a fondu
rilor sale de stat.

Evident, ar fi să exagerez, decă aşi 
pretinde, că o apropiere, chiar în perfectă 
comunitate de vederi, între Rusia şi Ro
mânia, s’ar complica cu un gând ascuns 
contra Austriei, deóre-ce este sciut, că 
Austria şi Rusia s’au pus de acord asupra 
tuturor punctelor, care ating iritanta ces- 
tiune a Orientului; nu e însă mai puţin 
adevărat, că pressa ungurâscă nu póte să-şi 
înfrâneze ciuda de-a vedé pe Regele Carol
1 ca óspe al lui Nicolae al I I  şi că ame
liorarea sórtei Românilor din Transilvania, 
pentru care călătoria Regelui la Peşta a 
rămas fără resultat, ar puté forte bine să 
resulte în ori ce mod din întrevederea dela 
Petersburg.

Insist, că România nu este turburată 
de spiritul de cucerire, ea este în Orient 
un element de ordine şi pace; dér ea se 
consideră cu drept cuvânt ca tutricea năs
cută, ca protectórea morală a celor cinci 
milióne de Români, pe cari egoistul stătu 
quo al diplomaţiei europene — să 1 numim 
nenorocirea timpului — i-a pus sub stă
pânirea a patru Corone. Şi totă politica 
exterioră a tînărului Regat e dominată de 
acest faptw.

„Budapesti H írlap* primesce din Petersburg 
o corespondeţă, în care se dice între altele:

„E forte instructiv a vedé, ce deose
bire fină face poporaţia oraşului Peters
burg între visita Regelui României şi cea

a principelui Bulgariei. Când principele 
Ferdinand a sosit ia Petersburg, numai 
câţi va proprietari de case şi-au procurat 
stindarde bulgare pentru arborare d^şi 
pressa l’a preamărit pe Ferdiuand, ca amic 
sincer al Rusiei. Societatea totuşi a rămas 
indiferentă, vorbind despre „comedia bul- 
garăK.

„Visitei Regelui Carol pressa nu i-a 
prea dedicat articull, în societatea rusescă 
însă s’a deşteptat sentimentul, că festivita» 
tea de acum are însemnătate; cu ore-care 
căldurS a sentimentului se reamintesc© ami
ciţia de arme ruso-română, şi acesta e 
causa, că stradele principale din Petersburg 
erau forte bogat împodobite cu stindarde ro
mâne. Aprope se pare, ca şi când Rusia ar 
căuta amiciţia României, deşi acesta nu a 
spus’o pe faţă, deore-ce Rusia e o mare 
putere superbă, care nu se pote închina 
înaintea micului regat. Ţarul însu-şi a pri
mit la gară pe înalţii săi 6speţJ, şi i-a in- 
cuartirat în palatul din Peterhoff, unde a 
fost îneuartirat la timpul său şi împăratul 
Wilhelm II. Apoi marii duci s'au întrecut în 
amabilitate faţă cu înalţii ospeţî*

Corespondenţa spune mai departe, că 
împrejurarea, că Regele Carol a luat cu 
sine şi pe ministrul Sturzda, se esplică prin 
aceea, că Regele a voit să împrăscie ne
dumeririle, ce Ruşii le aveau faţă de R o 
mânia, vrând totodată să dovedescă, că 
amiciţia României cu Germania şi Austro- 
Ungaria nu eschide amiciţia tot aşa de in
timă cu Rusia deo-parte, er de altă parte 
nu vatămă interesele rusesci. Politica ru- 
sâscă pare însă a nu fi mulţămită numai 
cu atâta, fiind-că statele din Balcani le-a 
considerat totdâuna Rusia, ca aparţinând 
sferei sale de interese, şi nicl-odată ea n’a 
privit cu ochi buni la atitudinea indepen
dentă a României.

Crisa pactului.
Situaţia politică în ceea-ce privesce 

pactul dintre Austria şi Ungaria, e neschim
bată, nesigură, ca şi pănă acum. Cei din 
Peşta aştâptă a^I, Joi, să vină la ei con
tele Thun şi ministrul de finanţe austriac 
Kaid, ca së confereze cu miniştri un* 
gureşei.

Pressa din Austria se ocupă mereu cu 
noid provisoriu. Ea acusă pe Ungaria, că 
prin renitenţa ei duce Austria in crisă tot 
mai mare.

„ Reichswehru dice, că cesiiunea pactu
lui a devenit acută, pentru-că în cercurile 
normative se pune mare pond pe aceea, ca 
pactul să se încheie în formă de proviso
riu deja în prima jumătate a lui August.

Este remarcabil un articul al lui „ P . 
Lloyda din numărul de alaltăeri asupra si- 
tuaţiunei. Etă, în reasumat, ce dice fóia 
guvernului :

Tote semnele arată, că se plănuesce 
un experiment constituţional, cu aparenţe 

fedemlistice declarate. Acéstá încercare ar 
avé, ce i drept, puţin resultat, dér cine ar

(în verstă de 43 de ani şi după ‘25 ani de serviciu) ob
ţinu gradul de major în regimentul Nr. 52.

In timpul, când se petreceau acestea, majorul Ursu 
se găsea er în campanie. Regimentul 43, precum şi re
gimentul 52, făceau parte din armata II. de sub comanda 
generalului de corp de armată (F. Z. M.) contele Gyulay, 
ce chemată era să apere Lombardia contra armatelor 
lui Napoleon I I I  şi Victor Emanuel. Corpul IX  de ar
mată, în care comptau aceste două regimente, n’a fost 
angageat direct în luptele premergătore bătăliei dela 
Solferino: 1a. extremitatea flancului stâng al armatei, 
adesea isolat de dânsa, făcu diferite şi grele marşuri, 
însă fără a-se pută încăera cu adversarul superior la 
număr. Astfel fură : ciocnirea dela Montebello, 20 Maiti; 
lupta dela Palestro, 31 Maiti ; bătălia dela Magenta, 4 
Iunie; apărarea tenace dela Melagnano, 8 Iunie; şi în 
fine, esecutarea retragerei dificile pănă la Mincio, şi la 
tote acestea majorai Ursu nu-şî putu arăta aptitudinele 
«ale răsboinice. Inse evenimentele păreau a întră într’o 
nouă fasă, cu tendinţa a lua o direcţiune mai fe r  cită. 
Deşi din di în di scădea speranţa, ca Prusia să între 
în acelaşi timp în lupta plănuită contra Francesilor la 
Rin, totuşi Austria câştiga mână cu atât. mai liberă 
pe teatrul de resbel italian. Alte două corpuri de ar
mată fură trimise în Lombardia, după a căror sosire, 
totă oştirea fu împărţită în două armate. In prima din

aceste armate, comandată de generalul de corp de ar
mată (F. Z. M.) contele Wimpffen, şi compusă din cor
purile de armată II, X , X I  şi din divizia de cavalerie 
Zedtwitz, se mai încorpora şi corpul IX  de armată.*) 
Comanda superioră o luâ Majestatea Sa, tinerelul împă
rat al Austriei de pe atunci, având ca şef de stat major 
pe generalul de corp de armată cavalerul de Hess; ace
laşi Hess, pe care generalul de armată (F. M.) Contele 
Radetzky în 1848 îl cerii ca şef de stat-major în Italia 
şi cu care bătrânul generalisim îşi conduse armata din 
Verona peste Mincio din victorie în victorie, pănă când 
reîntrâ în Milano; acelaşi Hess, care în dilele lui Martie 
din anul următor 1849, erăşi alăturea cu Radetzky, con
tribui a-se câştiga victoriile dela Mortara şi Novara.

Armata privea c’o speranţă îmbucurătore şi deplină 
încredere la acest conducător al ei şi se gândea la înce
putul unei epoce nouă, egală cu aceea din 1848. care 
urmase după sângerosa victorie dela S-ta Lucia.

Este adevărat, că atunci nu se causaseră perderi 
aşa de simţitore ca acuma; este cert, că p’atuncl adver
sarul nu dispunea de mijloce de luptă aşa de nemărgi
nite, ca cele de astădi ale Aliaţilor. E drept, că p’atuncl 
nu avea un armament aşa de superior, cum fură acuma

*) Ai mata I I  (General de corp de armată contele Gyulay) 
era formată din corp. de armată I, III, V, V II, V II I  şi divizia de 
cavalerie Mennsdorf.

tunurile ghintuită La Hitte, cari cu bătaia lor extra
ordinară, cu precisiunea şi cu percussiunea lor făcură 
un mare efect fisic şi încă un mai mare efect moral, 
aprope aşa de mare, ca şi superioritatea culatelor (ar
mele ce se încarcă pe la fund), ce surprinseră în mod 
atât de simţibil lumea 7 ani mai târejiu.

Totuşi decisiunea comandamentului suprem, ca dela 
Mincio armata să ia ofensiva, fu salutată cu entusiasm 
şi în speranţa, ca inimicul, ce trecuse deja Chiesa, să 
fiă atacat şi aruncat peste acest rîu şi mai târdiu şi 
peste Ticino.

Trecerea peste Mincio, proiectată pentru cjiua de
24 Iunie, se hotărî penfcru diua din ajun, 23 Iunie, din 
causă că la cartierul general se primise scirea, că Prin
cipele Napoleon, c’un corp de 60,000 de omeni, ar opera 
un atac dinspre Sud peste fluviul Pou, contra flancului 
stâng al armatei austriace, mai descoperindu-se în ace
laşi timp, prin recunoscerea îndrăznâţă făcută de maiorul 
Appel cu 2 escadrone şi 2 tunuri călăreţe, că Piemon- 
tezii ar sta concentraţi în spaţiul Desenzano-Lonato, 
Francesii la Sud de Essanta pănă la Carpenedolo şi că 
d’aci mai spre Sud n’ar mai fi trupe inimice mai nu
merose.

^Va arma).
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puté susţiné, că vechia constituţiă s’ar re
deştepta în nouă lumină şi putere? Nu 
este mult mai probabil, că Austria nu se 
mai pote guverna în nicï o formă consti
tuţională? Cine s’ar mai puté mira, décà 
după experimentele de împăciuire şi îm
părţire a puterii între Germani şi Slavi, 
cercurile normative n’ar mai căuta „ideia 
salvatore“ în constituţiă, ci în „vechiul ab
solutism patriarchal?u

„Pester Lloyd“ insistă apoi asupra 
efectului, ce l’ar esercita „confusiunea babi- 
lonică“ din Austria asupra raporturilor din 
Ungaria. Ea ar provoca încurcături econo
mice, nici decât însë greutăţi invingibile, 
pe când federalismul ar pune la grea probă 
Ungaria. In astfel de împrejurări politica 
unguréscà de partid n’ar înţelege necesi
tatea timpului, décâ s’ar alipi de vechile 
tradiţii.

In consecenţă „P. L l.“ dă sô se în- 
ţelăgă, că Ungurii totuşi trebue së se în- 
Çelégà cu Austriacii. Austria — 4̂ ce ®1 — 
nu şi-a spus ultimu-i cuvânt şi „pănă când 
mai este o ra4ă de speranţă, conducătorii 
trebue së fi& pătrunşi de adevërul, că. con
diţia principală de esistenţă a monarchiei, 
este legată de valorarea ideii istorice a dua
lismului conservativ u.

Ou alte cuvinte „Pester L loydK sparie 
pe Unguri cu federalismul, pentru-ca să-i 
abată dela prostia a nu primi un provisoriu 
de pact cu Austria, căci refusând un pro
visoriu în actualele împrejurări, ar sgudui 
basele dualismului, unica garanţiă a supre
maţiei maghiare.

Regele Carol în Rusia.
C o r o n e .

Peterhoff, 1 August. Coronele depuse 
de M. S. Regele la mormântul împăraţilor 
Alexandru I I  şi Alexandru III, precum şi 
la mormântul A. S. I. marele duce Nico
lae Nicolaevici, sunt din argint, formate 
din două ramuri de frun4© de lauri aurite, 
smălţuite în verde şi legate printr’un nod 
aurit şi smălţuit în roşu cu marginele albe.

Cea dintáiü purta în românesce ur
mătorea inscripţie: „împăratului Alexandru 
al II-lea, din partea lui Carol, principe şi 
Rege al României, în amintirea veclnică a 
résboiului dela 1877 pănă la 1878 contra 
Turciei: 18 Iulie 1898“ .

Pe celelalte foi la drépta se cetesce: 
„Declaraţiunea résboiului 15 Aprilie; Plo- 
escl 26 Maiü; Bucurescî 27 Maiü; Trece
rea Dunărei la Şiştov 15 Iunie; Nicopoli
4 Iu lie ; Gorni-Studen 16 August“ .

Er la stânga: „Lovcea 2 August; 
Gri viţa 30 August; Gorni-Dubnic 12 Oc- 
tomvre; Rahova 8 Noemvre; Luarea Plev- 
zei 28 Noemvre; pacea dela San-Stefano
19 Februarie4*.

Er a doua coronă purta tot româ
nesce următorea inscripţie: „In semn de 
sinceră amiciţie, amintire neştărsă a stră
lucitelor victorii dela 1877 — 78“ .

A treia pórtá următorea inscripţie tot 
în românesce: „Marelui duce Nicolae Ni 
colaevicl, comandantul suprem al armatei 
dela Dunăre în timpul résboiului dela 
1877—78, în semn de dragoste şi amiciţie 
din partea credinciosului său frate de 
armeu.

Pe frun4ele dela drépta se cetesce: 
„Ploescî 2 Maiu; Bucurescî 8 Maiü; Nico- 
poli-Plevna“ .

Er la stânga: „Şiştov, Gorni-Dubnic, 
Lovcea, Rahova“ .

V  i  s i  t  e.

Petersburg, 29 Iulie. Regele a visitat 
cu principele mai íntáiü pe ambasadorul 
german, apoi pe marele duce Alexis Ale 
xandrovicl, care fiind indispus, nu a putut 
fi present la recepţiunea dela Peterhoff. 
Celorlalţi ambasadori li-a remis cărţi.

Regele a risitat apoi pe Metropolitul 
Paliadius, care a primit pe Rege şi pe prin
cipele moştenitor servindu-le şampanie şi 
ceaiü. La plecare Metropolitul binecuvânta 
pe Rege, îi dete icóna Sfântului Alexandru 
Newski, rugând pe Rege de a fi şi în vii
tor ocrotitorul bisericei ortodoxe.

Principelui moştenitor, Metropolitul îi 
oferi o iconă preţiosă a Maicei Domnului

din Kazan. Primind acéstá iconă, princi
pele mulţumi şi observa: „Acéstá sfântă 
iconă va ii aşecţată în apartamentele copiilor 
mei, spre amintirea cţilei de acţîu.

Regele şi principele moştenitor ple
cară de aci să visiteze museul lui Alexan
dru II-lea, pentru care M. S. arată cel mai 
mare interes.

D e c o r a ţ i  i .

Ministrul afacerilor străine, contele 
Muraview, şi ministrul Curţii, Freederichs, 
au primit încă de erl marea cruce a ordi
nului „Stéua României**. Cu ocasiunea de
junului de astăzi la ministrul României, 
Regele conferi acelaşi ordin d-lor Vitte, 
Pobiedonoszeff, conte Lamsdorf, Kuropat- 
kin, Goremikin şi ministrului de justiţie 
Muraview.

Regele a conferit marea cruce a or
dinului „Corona României44 comandantu
lui capitalei, general Adelson, şefului ora
şului, Kleigels, d-lui Debianow şi minis
trului de ceremonii Kom ar.

D-1 de Ponton, ministrul Rusiei la 
Bucurescî, a primit marea cruce a ordinu
lui „Stéua României

D e ju n  ş i p r i m i r i .

Dejunul s’a petrecut în apartamentele 
ministrului României, decorate splendid cu 
flori, în conversaţiunl animate, în care 
vorbi Regele de mai multe ori de primi
rea cordială şi strălucită, ce ’i-s’a făcut în 
Rusia. Regele a primit pe consulul general 
al României la Petersburg şi pe cel din 
Helsingsfors.

La primirea diplomatică, ce a avut 
loc la orele 3, Regele a primit pe fiă-care 
din ambasadori în parte şi convorbi un 
timp mai lung cu ambasadorul Germaniei.

După primirea diplomaţilor au fost 
primiţi representanţii oraşului, în frunte 
cu şeful oraşului Petersburg, care urâ 
din inimă bună-venire M. Sale, oferin- 
du-i pâne şi sare pe nisce tave de valóre, 
de aur şi smalţ, cu armele României şi ale 
oraşului Petersburg. M. Sa mulţumi din 
inimă pentru urarea de bună-venire.

La 6 óre séra Regele şi principele 
moştenitor plecară la Peterhoff, pe yachtul 
imperial „Alexandru“ .

înaintea plecării Regele şi principele 
moştenitor visitară colóna de victorie a 
résboiului ruso-turc, aşe4ată în faţa cate
dralei „Troiţky44.

L  a M  o s c v  a.

Moscva, 2 August. M. Sa Regele Ro
mâniei şi A. S. R. prinţul moştenitor au 
visitat a4l curiosităţile oraşului, printre care 
castelul familiei Romanow, mănăstirea Sua- 
menski, monumentul grenadirilor că4uţl la 
Plevna, monument în construcţie, ce se 
ridică în memoria lui Alexandru al II-lea; 
mănăstirea Tschdowo şi catedrala Uspenski 
Blagoweschenski, unde M. Sa şi A. S. Re
gală au venerat sfintele moşte şi icóna 
Maicei Domnului.

M. Sa Regele Carol şi A. Sa Regală 
prinţul moştenitor au dejunat la marele 
duce şi marea ducesă Sergiu, apoi au fă
cut o visită Metropolitului.

In tó rc e re a  în  férd .

Itinerariul íntórcerei în térá a M. Sale 
Regelui este definitiv stabilit.

M. Sa şi A. S. Regală se vor întorce 
tot prin Galiţia, Bucovina si BurdujenI, 
unde vor sosi Sâmbătă diminâţa.

Sâmbătă sera trenul regal va sosi la 
Sinaia.

MM. LL . Regele şi Regina vor pleca 
apoi pe la finea săptămânei viitóre la Ra- 
gaz, unde vor sta pănă la 5 Septemvre.

Revistă externă.
It& sboiul. Un consiliu de miniştri, 

ce s’a ţinut la Madrid alaltă-eri, s’a ocu
pat cu condiţiunile de pace şi a cerut te
legrafic lămuriri asupra câtor-va puncte.

Din New-York se telegrafâză, că 
Americanii, cari sunt la Portorico, au ocu
pat Inanadiaz şi Coacuo.

Din Washington se anunţă, că preşe
dintele Mac Kinley a publicat condiţiunile

de pace presentate de Statele-Unite. Se 
asigură, că decă Spania primesce aceste 
condiţiunî, se vor numi plenipotenţiari de 
Statele-Unite şi de Spania, spre a încheia 
tractatul definitiv pe basele anunţate.

Tot din Washington se anunţă, că 
Mac Kinley va convoca congresul în se
siune estra-ordinară, îndată-ce Spania va fi 
acceptat condiţiile Americei. Acest congres 
va vota o lege, prin oare se vor sustiné 
în Cuba, Filipine şi Portorico 160,000 
soldaţi.

A n g lia , C h in a  ş i R u s ia . In şe
dinţa dela 2 August a camerei lob ilor din 
Londra, ministrul-preşedinte Salisbury de
clara, că guvernul va sprijini China în 
contra ori-cărei puteri, ce şi-ar permite 
vr’o agresiune în potriva ei. Vorbind apoi 
de demersurile Rusiei, Salisbury 4ise> că 
décá Rusia ar căpăta în China ast-fel de 
favoruri, cari ar micşora seu împiedeca co- 
merciul engles, Anglia se va apăra din tote 
puterile sale.

Discursul lui Salisbury e comentat în 
sensul, că între Anglia şi Rusia esistă ra
porturi încordate din causa Chinei.

SCIR ILE  DILEI.
— 23 Iulie v.

Adunarea despărţănrentului XI (BlaşiQ) 
al „Associaţiunei", care s’a ţinut la 31 Iu
lie v. în comuna învecinată Vem, a reuşit 
fórte bine. Ea a fost numeros cercetată de 
public, inteligenţă şi popor. Cu acésta adu
nare a fost împreunată şi o exposiţiă de 
lucruri de mână femeesci, lucrate de mâna 
ţărancelor române din Veza, Mănărade, 
Ciufud, Tűr, Spătac şi Panade. Au fost 
expuse ca la 400 obiecte. Comitetul des
părţământului a votat pentru premiarea es- 
ponentelor 60 coróne. In préjma adunării 
s’au mai colectat spre scopul acesta 20 co
róne. Escelenţa Sa Metropolitul Mihályi 
visitând exposiţiă şi fiind fórte încântat de 
ea, a dat un premiu de 20 franci în aur 
şi alte două premii de câte 10 franci în 
aur. S’au distribuit 23 premii.

Academia Română va ^.vé o secţiune 
specială la Exposiţiunea universală din Pa
ris. Acest institut prepară o istorie a Ro
mâniei cu ilustraţiunl şi va expune colec- 
ţiunea sa de monede românescl unică în 
lume. Academia va expune asemenea mai 
multe manuscrise vechi, dintre care unele 
cu desemnurl fórte artistice,

SSrbările dela Turoţ-St. Mártin. Eri
s’au început în Turoţ-St.-Mărtin serbările 
societăţii femeilor slovace numită „Zsivena*. 
Serbările durézá trei 4il0- Sosesc ospeţi 
slavi din tote părţile, cei mai mulţi din 
Boemia. Serbarea se va face în „Dom“ , 
edificiu naţional slovac. Acest „Dom“ l’au 
înfiinţat Slovacii din contribuirl publice, 
după-ce guvernul unguresc a desfiinţat 
nMatigau, contopindu-i averea în fondaţiu- 
nea Academiei din Pesta. După adunarea 
vZsiveneiu se dă un concert, apoi banchet 
şi representaţii teatrale. — Foile unguresc! 
ţipă şi înjură contra Slovacilor, bănuindu-i 
cu agitaţiuni „panslaviste* şi provocând 
indirect guvernul să fiă „cu ochii ’n pa
tru44 la ceea-ce se petrece în centrul Slo- 
văcimei.

Nou D-r român. D-1 Teodor Nicolau, 
ascultător al facultăţii din Lipsea, a luat 
4ilele acestea titlul de Doctor magna cum 
lauda în sciinţele mineralogice. —■ Felici
tările nóstre!

Logodnă. D-şora Marióra V. Borgovami, 
fiica d-lui profesor Vasile Gr. Borgovami 
din Bucurescî, s’a logodit la 21 August la 
băile Sângeorgiului-român, cu D-1 Vasile V. 
Şuteu, licenţiat în litere dela Universitatea 
din Bucurescî. — Adresăm părinţilor şi ti
nerilor logodnici urările nóstre de fericire!

Post (fe medie Pa Ârpaşul-rnferror. Cu
terminul de 31 August s’a escris la Arpa- 
şul inferior concurs- pentru un post de me
dic cercual, cu salar de 800 fl. fix, 100 fl. 
pentru cuartir, 260 fl. pauşal de călătorie, 
câte 6 fl. dela 23 comune pentru vac
cinare, taxe de visifce, drept de apotecă,- 
casă etc.

Tren de plăcere la Tuşnad. Biroul 
pentru bilete de călătorie pe tren, din loc, 
arangiază în 14 August n. un tren de plă
cere la Tuşnad, tour şi retour. Informaţii 
mai de aprópe se pot lua la numitul bi
rou, piaţa principală, casa Sfatului.

Petrecere de vară. Studenţimea univer
sitară din Bran, învită la petrecerea de 
vară, ce se va arangia Luni în 27 Iulie 
st. v. a. c. 1898, în sala edificiului comu
nal. începutul la 7 óre séra precis. Bran, 
în Iulie 1898. Comitetul arangiator. Preţul 
întrărei la bunăvoinţa P. T. public. Veni
tul curat este destinat pentru scopuri fi
lantropice. Ofertele marinimóse se vor chita 
pe cale cjiaristică.

SCIRl ULTIME.
Moscva, 3 August. La prântjul, 

ce a’a dat erl în onórea Regelui 
Carol, marele duce Sergius a ridicat 
un toast în sănătatea Suveranului 
român şi a familiei domnitóre ro
mâne, precum şi pentru prosperitatea 
României Regele Carol a răspuns 
printr’un toast în limba francesa în 
care 4ise:

„Visitarea sfântului oraş, unde 
„la tot pasul mă întâlnesc cu amin
t ir i  glorióse, cari se estind pe se* 
„coli întregi, unde bate inima Rusiei, 
„mi-a împlinit o veche dorinţă şi mé 
„simt cu atât mai fericit, căci m am in- 
„ télnit aici cu vitejii grenadirî, cari au 
„ învins pe Osman-paşa, pecetluind prin 
„ acésta căderea Plevnei. O adâncă re- 
*cunoscinţă am faţă de Majestatea Sa 
„împăratul pentru atenţiunile de cari m’a 
„împărtăşit. In sanetatea lui îmi ridic 
„paharul şi doresc din adâncul mi
rt mei cea mai neconturbată fericire 
„Majestăţilor lor imperiale. Trăiescă 
„Majestatea 8a împăratul! Trăiescă 
Majestatea Sa împerătâsa!*

Friedrichsruh, 3 August. La ple
care împăratul Wilhelm a exprimaţ 
familiei lui Bismarck dorinţa princi
pilor confederaţi, că decă s’a refusat 
îmormântarea marelui bărbat de sfcafc 
lângă Wilhelm I, cel puţin se pri* 
meseă a-i ridica ei pe cheltuiala lor 
mausoleul in Friedrichsruh. JVjnţqi 
Herbert însă a rugat pe împSratuf 
să decline dela acest plan. căci 
milia însa-şi vró se ridice din récü- 
noscinţă, mausoleul.

Friedrichsruh, 3 August. Cercu
rile politice sunt convinse, că dispo* 
siţiile familiei-Bismarck privitor la 
îmormântare, sunt a se reduce la iu- 
tenţia răposatului de-a trage o ba
rieră declarată de despărţire între 
Friedrichsruh şi Berlin.

L i t e r a t u r ă .
A  apărut Programa gimnasiului sup. 

gr. cat. şi a şcolelor elementare din Beiuşitt
pe anul şcol. 1897/98, publicată de direc
torul Ioan Butean. Datele statistice şcolar© 
sunt premerse de un studiu descriptiv pe- 
riegetic asupra oraşului mumie Pompei, de 
prof. Teodor Bule.

Proprietar : D r .  A u r e l  M u r  e ş ia n u *

Redactor responsabil : f t r e ^ o r h *  l U a i o r .
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Medio român în Karlsbad.

Medic universal

Dr. Romulus L. Crâciunu
Medic clinic în spitalul univers imp. reg 
din Viena (clinica D-lui consilier de curt© 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asociaţiunei pentru în
grijirea studenţilor morboş! din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc. etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvr© 
dela orele 6—9 a. m. şi 3—5 p. m. în 
MtililbadgBsse casa „Schwarffes Ross 4. 37 
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Cursul la bursa din Viena.
Din 3 August 1898.

Renta ung. de aur 4°/0...................120.80
Renta de corone ung. 4°/0. . . .  98.85 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2%  . 119.70 
Impr. căii fer. ung. in argint 4i/20/o' 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.20 
Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • 96.50 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 158.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.50
Renta de argint austr......................101.90
Renta de hârtie austr. . . . . .  100.75
Renta de aur austr...........................121.80
LosurI din 1860................................  140.30
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 908.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 396.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 363.60
N ap o leon d orI.................................9 53y2
Mărci imperiale germane . . . 58.82
London vista.....................................120.—
Paris v i s t a .................................  47.57 V2
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 101.20 
Not9 italiene.................................  44 20

Cursul pieţei Braşov.
Din 4 August 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.46 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.42 Vend. 9.47 
Napoleond’ori. Cump. 9.50 Vend. 9.53 
Galbeni Cump. 5.62 Vena. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Vend. 127.25 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 58.80 
Lire turcesc! Cump, 10.70 Vend. 10.75 
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vend. 102 —

„ D e t u n a t a ^
institut de credit şi de economii, societate 

pe acţii în Bucium.

Concurs.
Direcţiunea institutului de ere 

dit şi economii „D e t u n a t a“, so
cietate pe acţii îd  Bucium, deschide 
concurs la postul de com ptabiS al 
ll-lea, împreunat cu un fcalar anual 
de 4C0 fl.

Cei ce doresc se ocupe aeesfc 
post su se-şî înainteze petiţiile cel 
mult pană în 20 Aug. st. n. a. c. şi 
se doeumneteze, că:

1) posed în vorbire şi scriere 
limba română şi maghiară;

2) au absolvat 'academia co
mercială şi au făcut praxă la vre-un 
institut de bani din patriă.

Concurenţii, cari cunosc şi limba 
germană — ceteria paribus —  vor 
ave preferinţă.

După anul de proba se face 
alegerea definitivă. Dela acest ter
min participă şi la tantiema statu
tară în proporţia salarului.

Nicolau Baieşian,
preşed. direcţiunei.

Ariton M. Popa,
director esecutiv.

C o n c u r s .
„COMOARA*, asociaţiune de 

Co n s u m în Szâszka-bânya escrie 
concurs, pentru postul de c o n d u 
că t o r  de b o l t ă  (comerciant) cu 
un salariu de fl. 40 pe lună, care 
salariu se măresce cu timpul.

Doritorii de a ocupa acest post 
au se-şî trimită rugările lor, împre 
una cu documentele, cel mult pănă 
în 20 August st. n. c. Direcţiunei „Co
moara, asociaţiune de C o n s u m  în 
Szâszkabânya.

RngăriJe sosite mai târejiu, nu 
se iau în considerare.

Alegerea se face pe un an pro* 
visoric, er de 'aci încolo definitivă.

Postul este a se ocupa cel mult 
cu 15 Septemvre st. n. 1898.

328.i-i Direcţiunea.
0 0 0 9 - 0 4 3 0 0 »  O - O C X X I

Marele Hotel 
P r e d e a l

Situat Vis- â vis de Gară 
WF deschis ~9S

sub direcţiunea proprietarului

T. I. TEODORESCU,
Restaurant de I-ul rang.

— IS e ’u .tp .r l e s c e le n t e .  — 
Arangiam ent cu dina şi cu luna.

— Preţuri convenabile, —
282 16 80.

€ O O O 0 C E X 3 E K > G O O C »

Gazeta Tr vame;
cu minierul a 5 er. se viu de
la Eremias Nepoţii.

N u m a i

pe óm é n i i
t  i n e p i

« “ .Injecţia Orientală 1 “L%°.!J.0*
după întrebuinţarea de câte-va 41!0 lecuesce şi cele mai înve- 
chit® suferinţe. Oleiu 8ailtîtl şi Balsaill Copalve de
vine de prisos, de 6rece aceste mijioce strică stomacul şi nu 
vindecă b6la.

Preţul unei sticle B0IT01T Injecţ ia 1 florin.
Deposit general pentru Ungaria :

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-piatz).

Se află îa farmaclila mai mari. Depou principal ia farmaoia Cari Schuster 
m Braşov.

Adresa pentru comande cu posta:

46-60 Farmacia ZOLTAN Budapesta.

vis!
Prenumeraţmnile îa Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

Ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ea espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abooeză din nou sâ binevoiască a serie adresa 

lămurit şi si arate şi posta ultimă.
Admirsistraţ. „Gaz. Trans.*

| Lucrări de legătorie de cărţi. Jjj V
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W i l l i e l m  H a y d e c k e r
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii ITr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume şi este 
mult mărită din nou arangiată cu 9  maşini di
ferite.

&e efectnesc tote lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, deia cea mai simplă carte de şcolă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. eaecutând cât se pote de bine şi de 
esact.

Avend lucratori de t6te specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi p6te se esecute iute şl forte ieitin
tot ce se p6te cugeta mai bun în aceste lucrări.

ihuerărî de galanterii, passepartout, car
tonase etc. în t6te esecuţ;unile posibile.

Despărţement deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocolelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acesta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipăresce inscripţiuni pe pantlicl de cununi şi la 
stegurl etc.

WILHELM HAYDECKER,
legător de cărţi,

29-0 Strad-a, p o rţ ii USTr. 22.

S t r a d a  p o r ţ i i  Nr. 22. j V
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ÂNUNGI DR1
(inserţiani şi reclame)

sunt a se  a d re sa  subsc r ise i  
administratiun?. In easas

feiieărîî junui aniinciu mai muB
de odată se face scêd&mês]it, 
assise cresce cu cât pís&fí-öíssr-ssa 
se face maţi de mnulte-orl*

Admioistr. «Gazetei Trans/

sosirea ii plecarea trenurilor de stat n i  mg. îi Braw.
¥aiabil din fl Maiü st. 11. 189§.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la îiraşov:

I. Trenul &coeicirat (peste» A rai) sose»ce
la 5 ore 7 min. dirnineu.

II. Trenul de petsoae la 8 6rs 'iun.
III. Tr. escce). peHe Cluşm la 't o. 9 m. p. m.
IV. Trenul mixt ia 10 ore 25 mi o. sera

(acesta de!a Budapesta p&rsă la Cloşiu 
e fren de persdne, <?rdeia Oioşiu pănâ 
aici mixt)*)

Oeia Bneuresci la Braşov:
I. Trenul mixt, o&T,e circulă duuîs! Viuerea

dela Pred' ia 5 őre 20 min. dim.
li. Trecui a^oel. Iţi ‘2 óre 18 arin. p. m.

II. Treu»l îjuixt, la 5 ore 20 vt iu. p. cn.
IV. Trenul pers., la 9 ore 8 rnio. séra.
V. Trenul aece!. iu 10 őre 19 min. .sóra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşo, :
I. Trenul de persóüe la 8 ore 25 m. d.,

(nre legătura îd St.-Georg! eu Ciur. 
Szerda şi Cino-Gyiii es).

II. Tifnul de pereóne ia 1 oră 61 ni. p. m
(dela priitin Iulie păn’ la 31
va tiv© şi ecest trei\ iegâtura ou St.-
Georgul şiou Tuşnadul).

III. Trenul mixt, la 6 óre 48 ki. sóra, (are
l jgâtură cu Ciuo-Szereda).

Dela Zérnesc! la Braşov (.6. liartolomein). 
I. Treuul mixt 6 óre 34 mii). d?ra.

IL. Trenul mixt ia 1 oră 14 min. p. m. 
III. Tra s mixG k  8 <Şre 16 ui y^ia.

Dela Sinaia la Dvaşor **):
Trenul de persóne la 7 óre 40 min. dim.

Plecarea trenurilor din Braşov :
Dela Erasoy  la Budapesta:

I. Trebui nr'xt ia 5 6re 8 mia. dim’.aeţe 
(aoest tren merge pănă ia Oiuş’ u or- 

treu mixt, âr de 8colo mai departe 
oa tren de pfirs^ue).

II. Tr. acoel. (peste Oluşiu) 1» 2 6. 45 p m.
III. Trenul de ners. la 7 ore 48 mia.
IV. 'I1.. acoe!. (pest.6 Arad) ia 10 oro 26 qvg,

sera.

Dela Br»sov Ia l i u e a r e s c i :

I. Treuul de persone ia 3 ore 55 uimiî d,
II. Trioul aocelerat (ce vine dela Arad)

■ a 5 ''re 14 inia. dim.
III. Trerjui mixt le 11 ore a. m.
IV. Trenul acceî-?rat (ce vme pe la Or-d a

Giuşiu) la 2 6re 19 min. p. m.

Deht Braşov la Kezdi-Oşarheiu :

I. T enu' df> persane ia 5 oro !9 m u,
dim. (h-re eu Tuşn*d j

Ciuc-Sze.-eda. 3 o. J5 m,

II. Trenul ':r.ixt ia 8 6re 50 min. a. >x>.

HI. Trenul de pers. ia 3 ore 15 m. p. m»
(are Stiuâturâ cu linia Tuşnad-Our1- 
Szererla.)

Dela Braşov la Z âr neic l  (G. BartoîomeiiO-

1. Trebui mixt la 9 6re şi 5 min. a. ta. 
II. Treuul mixt, la 3 ore 18 min. p. xn.

III. T «e i micul ia 9 Ore 30 ra. sera.

Dela Braşov la S i n a i a * 11) :

Trenul de persone !a 6 ore 40 cuiu» s^râ.

*) V. Un alt treu mixt, oare circulă numa’ Vinerea dela A.Uiustin (A?o>toa- 
ialva) ia 7 óre 4 min. dia.ioéya.

**) Acest tren începând circulaţia dela prima Iunie în fiâ-care Duminecă şi sărbă
torea preuum şi in llâ-e^re Joi.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


